胡一啸的父 亲胡宗兵辗转多 地,寻找儿子的下 落。7月的一天, 胡一啸在园区配 发的手机上,刷到 了父亲寻找自己 的新闻。他被关 进小黑屋三天后, 诈骗分子将其释 放。7月25日,云 南普洱勐阿口岸, 失踪了一个多月 的胡一啸,孤身一 人回到国内。由 于偷越国边境,胡 一啸也受到了相 应的行政处罚。



▲ 胡一啸遭到毒打后,腿上留下的伤痕。



胡一啸面对镜头,讲述自己被骗缅北51天的经历。

子子 会试打零工挣钱 证明自己"长大了"

2025年4月,刚刚参加完会考的 胡一啸决定放弃高考,早点出来找份 工作挣钱。因为学习成绩不好,他想 用另一种方式向父母证明自己。他和 同学相约去浙江的一家电子厂打零 工,但是没干多久就离开了。

胡一啸觉得在厂里干活太累了, 就离厂去了南京那边做一些零散的日 结工,像保安或者是服务员之类的。

但日结工作不稳定,胡一啸有时 找不到活干。那段时间,除去吃饭、 房租,他手里的钱所剩无几。因此, 他几乎每天都在手机上搜罗各种兼 职信息。

2025年6月的一天,一名博主发布的兼职信息引起了胡一啸的好奇。

"他推了一个背货的,去边境背黄金,大概10万元一趟,把货拿回来之后要跟他分账。"胡一啸回忆。

只要冒险一次,就能赚到5万元。然而,因为没有护照,胡一啸本想放弃,但是对方告诉他,没有护照也没关系。且那边有安排好的路线,跟着他的路线走就行。

多次换乘交通工具深夜翻越国境进入缅甸

明知自己找的这份兼职存在风险,也明知要偷渡出国,可在"高薪"的诱惑下,胡一啸依然想要冒险尝试。在确认胡一啸愿意去缅北后,对方立即给他订了当天飞往云南西双版纳的机票,并且安排好了人住的宾馆。

胡一啸回忆,按照对方的要求,人 住后他就再也没出过门,直到第二天 中午,那名博主突然给他发来信息,要 求他前往距离宾馆两公里外的一个公 交车站会合。

"到车站之后给他发消息,没多久一辆银色轿车过来,上车了还要和司机对暗号。"胡一啸说,车上除了司机,还有另外三名和自己一样的年轻男子。他们一共换乘了四次,其中三次

是汽车,一次是摩托车,一路上都是山间小路,"当时也有一点害怕,但还是被钱冲昏了头脑。"

晚上7点多,胡一啸和另外一名 男子被送到了国境线附近,深夜在他 人的带领下翻过国境线上的铁栅栏, 进入缅甸。接着又换了几次车,直到 第二天晚上,他们才在一家宾馆门前 停下。

在宾馆里,胡一啸听同行者说,他们就是被骗过来的。胡一啸如梦初醒,原来那名博主口中所谓高薪背黄金的工作根本就不存在。

胡一啸和一同来的男子,被分别带进两个房间,房间里还有两个专门看守他的人。

待了两天后,看守的人告诉胡一啸,他被以10万元的价格卖给了缅甸一家诈骗公司,这也是几天来,胡一啸第一次听到自己所处的位置。

3 被转卖至诈骗园区 遭受毒打后被迫妥协

据胡一啸回忆,离开这家宾馆后,他和两名看守一起上了一辆车,一路上不停地换车,走了两天,中途还在山上住了一晚上,才到达被卖的诈骗园区。

下车后,胡一啸第一眼看见的是 安装着铁丝网的围墙,周围有类似 哨塔的建筑,"上面有人站岗,都是 拿枪的。"

直到此时,胡一啸还没有真正意识到自己将要面对的是什么,甚至还 在考虑回国后的事情。

"他们给安排了组长,组长问我们愿不愿意进行诈骗,如果不愿意就先打我们,打到我们愿意干为止。"胡一啸考虑到如果从事诈骗可能就无法再回国,哪怕回去了也要面临处罚,因此拒绝服从园区的安排,而招来了一顿顿暴晒和毒打。

白天,胡一啸被铐在外面的柱子上暴晒,太阳晒到身上有强烈刺痛感。晚上则被对方用塑料管打,一开始打得比较轻,后来一天比一天

下手重。他的腿上至今仍有当时被打的痕迹。

在被折磨了4天后,胡一啸再也无法忍受,选择了妥协。他拿到了一份诈骗话术,并在学了一周诈骗流程后,被组长分到"引流组"。在这里,胡一啸被包装成军人,并使用园区配发的"诈骗专用"手机,寻找诈骗目标。

胡一啸回忆,他所在的园区非常大,里面大概有两三百人,被分成了不同的组。他所在的"引流组"每天就负责在短视频平台上寻找目标,有30万元以上流动资金的,年龄在35至55周岁之间的女性,并把对方引入第三方平台。随后由园区的其他组负责继续诈骗。

因为内心对诈骗有所抗拒,几十 天下来,胡一啸一个人也没有骗到,也 没能拿到一分钱,这也就意味着他在 园区里只能吃最差的饭菜,渴了只能 对着水龙头喝自来水。

在诈骗园区的那段时间里,胡一啸身心俱疲,整夜失眠。

胡一啸想家,想给家里人发信息,但对方提供的手机都是改过的,"据说里面装了一些东西,可以查到我们发出去的消息。"

胡一啸也不知道监控手机到底是 真是假,但园区里确实有人因为向国 内传递消息被打或者被虐待。这些人 被打时,犯罪团伙还会组织他们这些 新人园区的年轻人观看。

在园区期间,胡一啸看到过有人 开枪,还看到他们把针插进传消息的 人手指里。

4 刷到父亲寻人新闻 诈骗分子放他回国

一天,胡一啸在配发的手机上寻 找诈骗目标时,突然刷到了父亲胡宗 兵寻找自己的新闻。当晚,胡一啸被 关进了一间小黑屋。三天后,组长告 诉他,要送他离开园区。

组长拿了1000元钱让胡一啸走, 又把他送到国门附近。当时还有一个 人拿出手机让他和家里联系。

7月25日上午9点多,胡一啸被诈骗分子送到一个路口后,自己走到人境口岸,这时他才知道,自己已身处云南普洱,并不是他当时出境前所在的西双版纳。

因为涉嫌偷越国边境,胡一啸人境后被警方带走接受调查。一天后, 父亲胡宗兵终于见到了失联一个多月的儿子。

回想在缅北这51天,胡一啸说仿佛是做了一场梦。梦醒之后,只有在身边的家人是最真实的。谈及未来,胡一啸说,最想做的,就是踏踏实实学一门手艺。"靠手艺吃饭,安安稳稳找个正常一点的班。"

文图均据央视新闻客户端

斩断田间窃密黑手

间谍在我国搜集农作物基因数据

种子是农业的"芯片",种业安全关乎粮食安全与乡村振兴大局。近年来,境外间谍情报机关对我国粮食领域的渗透力度不断加大,违法获取我国大豆、玉米、水稻种子等农作物基因数据,给我粮食安全带来严重危害。

粮食行业:陷阱频发

亲本种子,一般是第一代用于杂交 实验的种子,是我国严禁向外出售的农 业资源。国家安全机关工作发现,某国 间谍情报机关始终对我国粮食数据和种 质资源虎视眈眈,在我国内非法搜集亲 本种子。

某境外间谍机关以高额经济报酬为诱惑,意图与境内人员朱某某及其公司建立所谓"合作"关系,以"合作制种"名义长期向其购买亲本种子。在利益的驱使下,朱某某明知此行为违法,仍选择铤而走险,通过将亲本种子放在其他申报出口的集装箱里面规避监管。最终,朱某某被判处有期徒刑1年6个月,其余17名涉案对象被处以不同程度行政处罚。

粮食产区:谍影重重

国家安全机关接到群众举报,某国领馆人员带领多名农业、生物等专业人员构成的调查团队先后多次赴我国某省重要农业产区,以开展"走访调查"名义违规探查搜集我国某农作物的产量和储备情况。调查发现,该团队人员具有较强的反侦查意识,工作中十分小心谨慎。在往返不同粮食产区时,频繁更换交通工具;在开展农业调查时,多选择乡间小路行进并在田地旁临时停靠。国家

安全机关掌握相关情况后及时制止,依 法对相关人员开展处置工作。

近年来,境外间谍情报机关持续加大对我国粮食领域渗透力度,窃取我国核心科研情报,对我国水稻种业核心竞争力与粮食安全造成显著危害。国家安全机关与有关部门一道,依法防范、打击境外间谍情报机关及其代理人对我粮食安全领域的窃密活动,重拳出击斩断境外伸向我国种质资源的窃密"黑手",有力防范、制止了粮食安全领域失泄密风险隐患。